

Комментарий переводчика к книге

Элвин Хансен. «Денежная теория и финансовая политика»:
Пер. с англ. и научная ред. д.э.н. В.Е. Маневича.
- М.: Издательство «Дело», 2006. – 312 с.

Элвин Хансен (1887-1975) – один из крупнейших американских экономистов XX века. Хансена нередко называли «американским Кейнсом». В своих работах он (наряду с Хиксом и Пигу) заложил основы кейнсианско-неоклассического синтеза – направления, доминировавшего в экономической науке в 40-70-х годах XX века, сыгравшего важную роль в социальной и экономической трансформации классического капитализма, в превращении его в динамично развивающееся, социально устойчивое общество. Научные концепции, объединяемые общим направлением – кейнсианско-неоклассический синтез – не утратили своей актуальности и сегодня, во всяком случае, для стран с переходной экономикой, многие из которых переживают длительную депрессию.

Абстрактные положения неоклассического синтеза, впервые сформулированные Дж. Р. Хиксом (модель *IS-LM*), получают в предлагаемой читателю книге Хансена реальное, практическое истолкование, превращаются в четкие ориентиры экономической политики, гибко учитывающие изменения широкого круга взаимосвязанных факторов.

Теоретические исследования в трудах Хансена сочетались с практическим анализом и обоснованными рекомендациями для экономической политики.

Хансен много лет преподавал экономическую теорию в Гарвардском университете. Многие известные американские экономисты следующего поколения (например, Поль Самуэльсон) были его учениками, участниками его семинаров.

* * *

Книга Хансена *Денежная теория и финансовая политика* вышла в 1949 году. Она обобщает опыт регулирования американской экономики во времена выхода из Великой депрессии, в годы второй мировой войны и в первые послевоенные годы. В центре внимания Хансена – взаимодействие денежных и реальных факторов экономической динамики, их внутренняя взаимосвязь и взаимозависимость, теоретическое обоснование тех пределов, в которых может быть эффективна кредитно-денежная политика, взаимное дополнение денежного регулирования и активной финансовой политики правительства. Вместе с тем, эмпирический материал, на

который опирается Хансен, охватывает огромный отрезок времени в 150 лет, т.е., практически весь период становления капиталистического общества в Соединенных Штатах. Анализ переломных моментов развития американского капитализма (Великая депрессия, «Новый курс» администрации Рузвельта, вторая мировая война, послевоенная конверсия и новый подъем американской экономики) позволяет четко обозначить и проанализировать *общие* закономерности функционирования рыночной экономики, ибо именно в переломные, кризисные моменты истории общие закономерности и противоречия раскрываются наиболее ярко. Поэтому книгу Хансена нужно рассматривать, прежде всего, как глубокое теоретическое исследование, а не как анализ временных, преходящих моментов в истории капиталистической экономики.

Предлагаемая читателю книга была задумана Хансеном как учебник для студентов университетов. Нужно отметить, что в XIX – XX веках длительное время учебниками по экономической теории служили выдающиеся теоретические работы. До середины XIX века в качестве учебника использовалось *Богатство народов* Адама Смита, во второй половине XIX века – *Начала политической экономии* Джона Стюарта Милля, с 90-х годов XIX и в первые десятилетия XX века в качестве учебника использовался фундаментальный труд Альфреда Маршалла *Принципы экономики*. Преподавание марксистской политической экономии всегда опиралось на *Капитал* Маркса, по крайней мере, на его первый том. Использование в качестве основы преподавания научной, а не учебно-популярной литературы значительно поднимало теоретический уровень подготовки будущих экономистов.

Преимущества книги Хансена, задуманной в качестве учебника по теории денег, заключаются, в частности, в том, что он подробно раскрывает и обосновывает исходные понятия денежной теории, иллюстрирует их на обширном историко-эмпирическом материале, рассматривает процесс формирования экономической теории в ходе борьбы различных школ и направлений. Лишь на основе четкого определения исходных понятий и теоретических позиций противоборствующих школ, Хансен приступает к решению сложных теоретических проблем. Многие из этих проблем остаются спорными и в настоящее время.

Хансену чужд абстрактный подход к экономической теории, оторванный от эволюции экономических институтов и эмпирических наблюдений. Изменения в области кредитно-денежных отношений, возможности государственного регулирования количества денег, процента, занятости и т.д. Хансен связывает с теми *институциональными изменениями*, которые происходили в кредитно-банковской и

денежной сфере на протяжении столетия: развитие коммерческих банков, создание и развитие системы центральных банков, постепенное вытеснение золота из обращения, развитие форм контроля над деятельностью банков, их кредитной активностью и способностью расширять количество денег.

В области макроэкономического анализа Хансен выступает как продолжатель и оригинальный интерпретатор Кейнса. В то же время, он использует элементы микроэкономического анализа, продолжая традиции Маршалла, во многом развитые Чемберлином и Харродом. Макро- и микроэкономический анализ органически сочетается в книге Хансена с институциональным подходом. Это придает его исследованию цельный и актуальный характер, позволяет рассматривать теоретические выводы в определенном историческом контексте, что вовсе не снижает, а скорее усиливает теоретическую значимость работы. Богатый инструментарий анализа и комплексный подход Хансена позволяет ему сформулировать и обосновать целый ряд практических рекомендаций для экономической политики, которые могут быть модифицированы в зависимости от конкретных обстоятельств того или иного времени, той или иной страны.

В.Е. Маневич